推动垃圾分类成为低碳生活新时尚

上海城管:为生活垃圾分类常态长效提供有力执法保障

4年来查处生活垃圾案件6.5万起

□记者 季张颖

本报讯 自 2018 年 11 月 6 日习近平总书记在虹口区嘉兴路街道调研时提出"垃圾分类工作就是新时尚"以来,市城管执法局认真学习贯彻习总书记关于垃圾分类工作的系列批示指示精神,为生活垃圾分类常态长效提供有力执法保障。记者昨天从市城管执法局获悉,自 2019 年《上海市生活垃圾管理条例》实施以来,全市城管执法部门共依法查处生活垃圾分类相关案件 6.5 万起。连日来,总书记的回信在上海城管执法系统引发热烈反响,广大队员纷纷表示,要尽自己的一份力量,推动垃圾分类成为低碳生活新时尚,为推进生态文明建设、提高全社会文明程度积极贡献城管力量。

4 年来,全市城管执法系统聚焦沿街商户、居民个人、物业服务企业、收集运输单位等重点对象,以及商户乱堆垃圾、个人混投垃圾、管理责任人未保持投放点环境整洁、收运作业单位混合驳运等违法行为,连续 4 年部署专项执法行动,加大执法监管力度,强化联合执法协作,推进重点问题整改。

市城管执法局执法总队三大队张龙华表示: "习总书记用简单、朴实的话语,为我们进一步做好垃圾分类工作指明了方向。作为一名一线城管执法人员,在做好垃圾分类执法工作的同时,更要重视垃圾分类宣传工作,争做垃圾分类宣传者。"

虹口区城管执法局嘉兴路街道综合行政 执法队张嘉文表示,收到习总书记的回信, 作为嘉兴路街道综合行政执法队的一员,备 受鼓舞与激动。"我们将依托'城管进社区'开展物业闭环管理工作模式,利用互联互通平台,激活社会参与和监督的积极性,引导市民和企业养成垃圾分类的习惯,倡导生活垃圾分类社会新时尚,坚持用心用情扎实推动'垃圾分类新时尚'理念深入人心。"

宝山区城管执法局罗泾镇综合行政执法 队李明华表示,总书记的这封信对城管执法 队员提出了更高的要求。"作为执法者,除 了履行执法职责外,还应积极参与垃圾分类 的监督和管理,更需加强对垃圾分类政策的 宣传,提高居民的认识和遵守度,同时对违 反垃圾分类规定的行为进行及时执法和处罚。 城管执法队员不仅是执法者,更是居民的服 各者和环境的守护者。"

市城管执法局表示,将以高度的责任感和

使命感,在全局掀起学习好、宣传好、贯彻好习近平总书记回信的热潮,引导上海城管执法队伍勇当全国城管执法队伍的排头兵和先行者。强执法,在夯实主责主业中展现新作为,继续聚焦生活垃圾"分类投放、分类收集、分类运输、分类处置"四环节实施全过程执法监管,推动构建垃圾分类执法常态长效机制。强普法,在共创美丽家园中实现新突破,积极落实"谁执法谁普法"责任制,深入开展接地气、聚人气、有温度的普法活动,依托"线下+云上"模式推动全方位普法。强宣传,在营造浓厚氛围中焕发新活力,依托"7·15城管公众开放日""最美城管人"等品牌与"上海城管"公众号、视频号等阵地,宣传推广垃圾分类,在深化主题教育与助力城市"烟火气"的新时代背景下彰思特等担地

园区里多了"大绿桶"咖啡杯喝完先别扔

静安:启动"咖啡杯回收计划"

□记者 胡蝶飞 通讯员 黄竞竞

本报讯 不少白领发现,这两天曹家渡"现所"创意园区内多了一个"大绿桶"。这是一个可分为"塑料杯""纸杯""液体"的特制咖啡杯回收桶,白领可以将使用过的咖啡杯分类投放其中,从而实现可回收物再细分。记者了解到,静安区曹家渡路街道于近日启动"咖啡杯回收计划":携手第三方平台推出可细分的特制回收桶。

"现所"创意园区所在的延平路、武定路、胶州路区域聚集了大大小小20余家咖啡店。第三方负责人李科解释说,咖啡杯本身就分为纸杯和塑料杯,其次有的

纸杯杯盖是塑料材质,有的塑料杯杯托是隔 热纸套,需要将可回收物和不可回收物区分 开来,进行塑料、纸和液体的再细分。在垃 圾处理阶段,第三方将负责特制回收桶内废 弃咖啡杯的收集和可回收物的资源再利用。

一名在园区工作的白领告诉记者,这几



天他已经习惯将一个咖啡杯进行"分解", "第一天感觉有点麻烦,过两天就习惯了, 其实也就多一个把杯托和塑料杯分开投放的 步骤,还是很方便的。"据悉,特制咖啡杯 回收桶在"现所"创意园区试点后,将听取 白领的意见建议进行改进,尽快推广到辖区 其他的楼宇园区。

除了日益增多的咖啡 店,外卖也成为了白领生 活中必不可少的一部分。 特别对于中心城区,作为 用于打包的一次性餐盒每 天产生量十分巨大。

曹家渡路街道城运中心相关负责人表示,一次性餐盒作为干垃圾的一种,处理方式有填埋或产生一定的污染。但其中透明的一次性餐盒是食品级塑料,具有较高的可回收价值。由此,街道推出"色餐盒回收桶"和"有色的一次性餐盒进行可回收桶"和新五回收桶。目前,街道机关食堂已摆放该回收桶进行试点,效果显著。

下阶段,曹家渡街道将以商务楼宇、大型社区为聚焦重点,提升干垃圾减量和可回收物再细分的资源化利用率,深化再分类意识,创新分类标准,提高一次性咖啡杯和一次性塑料餐盒精细化专项回收的活跃度,进一步提升垃圾分类工作实效。

上海平均每9名注册志愿者中就有1名参与垃圾分类

市文明办:将不断激发垃圾分类志愿服务队伍内生动力

□记者 夏天

本报讯 习近平总书记 5 月 21 日给上海市虹口区嘉兴路街道垃圾分类志愿者回信,充分肯定了上海垃圾分类志愿者在热心公益、服务群众、宣传推动等方面作出的积极贡献,以及上海垃圾分类工作取得的成效,对垃圾分类、资源化利用和志愿服务工作提出了更高要求。市文明办表示,将以总书记回信精神为工作指引,迅速组织各级垃圾分类志愿服务队伍和广大垃圾分类志愿者开展专题学习,通过召开座谈会、开展学习宣讲、组织实践活动等丰富多样的学习形式,持续反映全市垃圾分类志愿服务队伍学习贯彻落实回信精神的举措,营造积极热烈昂扬向上的学习贯彻氛围。

市文明办表示,自 2018 年习近平总书记视察上海时提出"垃圾分类就是新时尚"以来,上海市志愿服务工作围绕中心、服务大局,建立"市、区、街镇"三级垃圾分类志愿服务体系,发挥志愿者在基层治理中的

独特作用。经统计,截至 2023 年 5 月,全市共依托"上海志愿者网"发布"垃圾分类"志愿服务项目 2.76 万个,参与志愿者71.38 万余人,累计服务时长超过 4698 万小时,平均每 9 名注册志愿者中就有 1 名参与垃圾分类志愿服务工作。

法治保障对上海垃圾分类志愿者队伍建设作用显著。2019年,上海修订《上海市志愿服务条例》,进一步明确包含垃圾分类志愿者在内的广大志愿者的权利义务。市文明办、市绿化市容局联合下发《关于建立和完善上海市生活垃圾全程分类志愿服务工作体系的指导意见》《关于进一步加强本市各街镇垃圾分类志愿服务队建设工作的通知》等,明确各级垃圾分类志愿服务队伍管理体系、队伍建设、注册服务、培训要求以及品牌建设等方面规定。其中,虹口区嘉兴路街道建立健全居民区生活垃圾分类减量联席会议制度,制定垃圾分类工作居委考核、生活垃圾分类巡查机制在内的"三级管理、分类巡查、监督整改、分析评价、志愿者培养"

等五方面工作机制,成效良好。市文明办制定《上海市学雷锋志愿服务激励嘉许实施办法(试行)》,为包含垃圾分类志愿者在内的广大志愿者完善评选表彰、宣传激励、信用激励、资助帮扶、保险保障、礼遇优待、资金扶持"七位一体"的激励嘉许机制,实行志愿者星级认证,截至2023年5月,全市共有星级认证志愿者11万人,其中2.8万人参与垃圾分类志愿服务,占比超过25%。

市文明办还表示,将积极运用各类宣传力量和资源,全方位、立体式、多梯次学习宣传总书记回信精神,同时组织大学生理论宣讲志愿服务联盟等理论宣讲志愿服务组织深入机关、社区、楼宇、校园等,围绕总书记回信精神开展宣讲。本市将发挥志愿者在基层治理中的独特作用,坚持正确方向,明晰发展路径,在示范引领、组织带动上下功夫,持续完善项目策划、活动组织、措施保障、激励嘉许等制度建设,不断激发垃圾分类志愿服务队伍的内生动力,为推进生态文明建设、提高全社会文明程度积极贡献力量。

全市居住区(村)、单位 垃圾分类达标率超95%

《生活垃圾分类投放收运要求》

编制计划正式开始实施

□记者 季张颖

本报讯 正值全国城市生活垃圾分类宣传周,记者昨天从市绿化市容局获悉,上海自 2019 年 7 月 1 日《上海市生活垃圾管理条例》正式施行以来,生活垃圾分类成效显著。目前,全市居住区(村)、单位垃圾分类达标率稳定在 95%以上,湿垃圾分出量基本稳定在干湿垃圾总量的 35%左右。为固化上海垃圾分类投放收运优秀经验、指导各区和街道层面规范操作、支撑上海市垃圾分类长效管理机制构建,上海市绿化和市容管理局于 2020 年提出上海市地方标准《生活垃圾分类投放收运要求》(以下简称《要求》)的编制计划,现已正式开始实施。

据悉,《要求》规定了生活垃圾分类的总体要求、分类投放、分类收运、大型活动与应急处置、评价与改进要求等,适用于上海市分类垃圾的投放收运。餐厨垃圾、大件垃圾、装修垃圾的投放收运可参照该文件执行,不适用于绿化垃圾的投放收运。

《要求》针对投放点、可回收物服务点、收集站、交付点等设施,提出了点位设置、分类容器配置、公示牌等具体要求;针对不同类别垃圾,提出了投放要求。

比如塑料瓶、纸箱等立体包装物应清空内容物,清洁后压扁投放;废玻璃制品应轻放,有尖锐边角的应包裹后投放;废灯管等易破损的有害垃圾应连带包装或包裹后投放;废弃药品宜连带包装一并投放;杀虫剂等压力罐装容器,应排空内容物后投放;湿垃圾应沥水后投放,投放时宜去除湿垃圾的包装物,盛放湿垃圾的塑料袋应投放至干垃圾收集容器中。

《要求》还针对垃圾转运站、可回收物中转站、有害垃圾中转站等设施,提出了设备配置、现场公示、台账记录等要求;针对不同类别垃圾,提出了收运频次等要求。

《要求》提出,湿垃圾应密闭收运, 应每日至少清运一次,高温季节宜适当增加清运频次;干垃圾应根据投放点、收集站等实际条件确定收运频率,应每周至少清运一次;可回收物可采取预约或定期收运方式,应每两周至少清运一次;有害垃圾可实行定期或预约收运。应每月至少清运一次。

市绿化市容局表示,随着《生活垃圾分类投放收运要求》标准的实施,上海生活垃圾分类收运工作将进一步规范化,为生活垃圾的资源化、减量化、无害化提供有力的标准技术支撑,并持续推动垃圾分类成为低碳生活新时尚。